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Τ
ο διεθνούς φήµης Levy 
Economics Institute στη 
Νέα Υόρκη, µια ανεξάρτη-
τη, µη κερδοσκοπική δε-

ξαµενή σκέψης, δηµοσίευσε προ-
σφάτως µια εκτενή ενδιάµεση έκ-
θεση για την ελληνική οικονοµία 
(σε συνεργασία µε το Παρατηρη-
τήριο Οικονοµικών και Κοινωνι-
κών Εξελίξεων του Ινστιτούτου 
Εργασίας της ΓΣΕΕ), η οποία ρίχνει 
άπλετο φως στη δοµή και τη σύν-
θεσή της τα τελευταία είκοσι περί-
που έτη και αναλύει τις επιπτώσεις 
των πολιτικών της λιτότητας που 
εφαρµόζονται στη χώρα. 

Η «Οικονοµία» είχε την ευκαι-
ρία να αποσπάσει µια συνέντευξη 
µε τον κ. ∆ηµήτρη Β. Παπαδηµη-
τρίου, πρόεδρο του Levy Economics 
Institute και καθηγητή Οικονοµι-
κών στην έδρα «Jerome Levy» του 
Bard College, µε θέµα την πορεία 
της ελληνικής οικονοµίας.

Σε µια πρόσφατα δηµοσιευµένη 
έκθεση του Levy Institute, µε 
εσάς ως επικεφαλής συγγραφέα 
και συν-συγγραφείς τον Ιταλό οι-
κονοµολόγο Gennaro Zezza και 
τον Γάλλο οικονοµολόγο Vincent 
Duwicquet, σηµειώνεται ότι τα 
νέα µέτρα που αποτελούν µέρος 
του τρίτου Μνηµονίου ανάµεσα 
στην Ελλάδα και στους διεθνείς 
δανειστές της θα προκαλέσει πε-
ραιτέρω συρρίκνωση του ΑΕΠ. 
Ωστόσο, η κυβέρνηση προσδοκά 
επιστροφή στην ανάκαµψη έως το 
τέλος του 2013. Χρησιµοποιεί δια-
φορετικά στοιχεία από αυτά που 
κάνει χρήση το Levy Institute και 
άλλοι αναλυτές;

∆εν είναι ξεκάθαρο ούτε σε µέ-
να ούτε σε οποιονδήποτε άλλον 
αναλυτή σε τι στοιχεία στηρίζεται 
η κυβέρνηση για το ρόδινο σενά-
ριο της επικείµενης ανάκαµψης 
της ελληνικής οικονοµίας.

Εκτός, φυσικά, αν η έννοια της 
επιστροφής στην ανάπτυξη ισοδυ-
ναµεί µε την εξάλειψη του δηµο-
σίου ελλείµµατος και τη δηµιουρ-
γία ενός µικρού πρωτογενούς πλε-
ονάσµατος. Αλλά αυτό βέβαια είναι 
σκέτη τρέλα όταν αναλογιστεί κα-
νείς το κόστος του πρωτοφανούς 
επιπέδου της ανεργίας, τη µείωση 
της παραγωγής και του εισοδήµα-
τος, την αύξηση της φτώχειας, τη 
χρεοκοπία επιχειρήσεων και φυ-
σικών προσώπων, την απελπισία 
που είναι τόσο διάχυτη σήµερα 
στην ελληνική κοινωνία. 

Οι δικές µας αναλύσεις και προ-
βλέψεις κάνουν λόγο για ακόµη 
υψηλότερα επίπεδα ανεργίας και 
λιγότερα έσοδα για το ∆ηµόσιο, 
που θα καταστήσουν τον έλεγχο 
του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος 
ακόµη περισσότερο εξαρτώµενο 
από τις περικοπές δαπανών, οι ο-
ποίες θα αποδεκατίσουν περαιτέ-
ρω τα δηµόσια οικονοµικά. Και σε 
ευθυγράµµιση µε τα παραπάνω, 
η αναλογία του χρέους προς το Α-
ΕΠ, που η πολιτική της λιτότητας 
υποτίθεται ότι θα µειώσει, θα διο-
γκωθεί. Αυτό το γεγονός έχει α-
ναγνωριστεί ακόµη και από το 
∆ΝΤ, που είναι ένθερµος υποστη-
ρικτής της πολιτικής που εφαρµό-
ζεται, αλλά φαίνεται να πείστηκε 
τελικά ότι είναι µια ακατάλληλη 
πολιτική για την Ελλάδα.

Το µακροοικονοµικό πρόγραµµα 
σταθεροποίησης που επιβλήθηκε 
στην Ελλάδα από ΕΕ και ∆ΝΤ έχει 
δηµιουργήσει κάποια εξαιρετικά 
αντιφατικά αποτελέσµατα. Από τη 
µια µεριά, τόσο το δηµοσιονοµικό 
έλλειµµα όσο και το ισοζύγιο τρε-
χουσών συναλλαγών έχουν µειω-
θεί δραµατικά, αλλά, από την άλλη, 
το δηµόσιο χρέος έχει αυξηθεί κα-
τά περίπου 60% από το επίπεδο 
που βρισκόταν πριν από το πρώτο 
σχέδιο διάσωσης, η ανεργία έχει 
ξεπεράσει το 25% και η φτώχεια 
έχει γίνει ευρέως διαδεδοµένη. 
Υπάρχει σχέση µεταξύ των θετι-
κών και των αρνητικών αποτελε-
σµάτων του προγράµµατος;

Μπορεί να αποτελεί έκπληξη 
για το ∆ΝΤ και την ΕΕ ότι η πολι-
τική της λιτότητας που επιβλήθη-
κε στην Ελλάδα, µια χώρα µε ση-
µαντικό µέγεθος άτυπης οικονο-
µίας, δεν απέφερε τα θετικά ανα-
µενόµενα αποτελέσµατα, αλλά 
αυτό δεν αποτελεί έκπληξη για 
κανέναν σκεπτόµενο οικονοµο-
λόγο και αναλυτή. 

Οπως τελικά συνειδητοποίησε 
το ∆ΝΤ, που είναι βασικός κανό-
νας των οικονοµικών για τις κα-
ταρρέουσες οικονοµίες, ο δηµο-
σιονοµικός πολλαπλασιαστής µε-
γαλώνει ακόµη περισσότερο µε τη 
δηµοσιονοµική σύσφιγξη. Η υπο-

τιθέµενη µικρή αξία του πολλα-
πλασιαστή µε βάση τις εκτιµήσεις 
του Οργανισµού αποδείχθηκε, µε 
βάση τους δικούς του υπολογι-
σµούς, να είναι τρεις φορές µεγα-
λύτερος. Αυτός ήταν και ο λόγος 
για τον οποίον προέκυψαν τα κα-
ταστροφικά αποτελέσµατα που 
βλέπουµε στους τοµείς της παρα-
γωγής, του εισοδήµατος και της 
απασχόλησης. Αυτοί που ξεχνούν 
την οικονοµική ιστορία είναι κα-
ταδικασµένοι να την επαναλάβουν. 
Η Μεγάλη Υφεση της περιόδου 
1929-1933 στις ΗΠΑ επαναλαµ-
βάνεται σήµερα στην Ελλάδα µε 
άκρως εκδικητικές προθέσεις.

Το ∆ΝΤ προβλέπει ένα τεράστιο 
χάσµα χρηµατοδότησης για το 
2014. Γιατί φαίνεται ότι, ανεξαρ-
τήτως από όσα χρήµατα δανείζο-
νται στην Ελλάδα, υπάρχει πάντα 
ανάγκη για περισσότερα;

Αυτό δεν πρέπει να προκαλεί 
έκπληξη όταν η εστίαση είναι στον 
αριθµητή (χρέος) της αναλογίας 
του χρέους προς το ΑΕΠ αντί στον 
παρονοµαστή (ΑΕΠ). ∆εν έχει ση-
µασία πόση µείωση θα προκύψει 
από το µέρος της αναλογίας του 
χρέους, ανεξάρτητα αν είναι ένα 
«κούρεµα» ή µια δηµοσιονοµική 
εξυγίανση. 

Αν το µέρος του ΑΕΠ µειώνεται, 

η αναλογία θα συνεχίσει να αυξά-
νεται δίνοντας συνέχεια στον φαύ-
λο κύκλο της διαρκούς αύξησης 
του χρέους. Μόνο όταν επικεντρω-
θεί η δηµοσιονοµική πολιτική στην 
αύξηση του ΑΕΠ µπορεί να τεθεί 
υπό έλεγχο ο εκτροχιασµός της 
αναλογίας χρέους προς το ΑΕΠ. 

Κοιτάξτε τι συµβαίνει στις ΗΠΑ 
µε τη συζήτηση για τον λεγόµενο 
«δηµοσιονοµικό γκρεµό». Περιο-
ρίζει την έκταση του περιορισµού 
της δηµοσιονοµικής πολιτικής για 
να αντιµετωπιστεί η αναιµική α-
νάπτυξη και η ανεργία.

Το Levy Economics Institute είναι 
ένθερµος υποστηρικτής της ιδέας 
του «εργοδότη της έσχατης προ-
σφυγής», στην οποία έχουν κατα-
φύγει πολλές χώρες σε περιόδους 
σοβαρής οικονοµικής κρίσης.

Ο «εργοδότης της έσχατης προ-
σφυγής» είναι ανάθεµα γι΄ αυτούς 
που είναι πεπεισµένοι για τον πε-
ριορισµό του µεγέθους του κρατι-
κού τοµέα. Αλλά οι αγορές, όπως 
έχουν αρχίσει να συνειδητοποιούν 
οι οικονοµολόγοι, δεν µας προ-
σφέρουν τα βέλτιστα αποτελέσµα-
τα. Ο ιδιωτικός τοµέας δεν θα επε-
κταθεί εκτός και αν υπάρχει εµπι-
στοσύνη για το µέλλον. 

Σε περιπτώσεις όπου συρρικνώ-
νεται η οικονοµική δραστηριότη-
τα, µόνο το κράτος, διαχωρισµένο 
από εκτιµήσεις «κέρδους», µπορεί 
να δηµιουργήσει µια αγορά, συ-
µπεριλαµβανοµένων της αγοράς 
εργασίας, για τα αγαθά και τις υ-
πηρεσίες που ο ιδιωτικός τοµέας 
δεν ενδιαφέρεται να συµµετάσχει 
- δηλαδή µικρά έργα υποδοµών, 
καθαρισµό του περιβάλλοντος, 
συντήρηση πάρκων και πάρα πολ-
λά άλλα τέτοια έργα. Το πρόγραµ-
µα του «εργοδότη της έσχατης 
προσφυγής» ήταν ο ακρογωνιαί-
ος λίθος του προγράµµατος του 
New Deal που εµπνεύστηκε η κυ-
βέρνηση Ρούσβελτ κατά τη διάρ-
κεια της Μεγάλης Υφεσης.  

Παρόµοια προγράµµατα υπάρ-
χουν σήµερα στη Χιλή, στη Νότια 
Κορέα και σε πολλά άλλα µέρη. Η 
Ελλάδα θα µπορούσε να επωφε-
ληθεί σε αφάνταστα µεγάλο βαθ-
µό από την ενεργοποίηση αυτού 
του προγράµµατος.

Με τη συνεχιζόµενη πτώση της οι-
κονοµίας και την κατάρρευση 
πολλών υπηρεσιών του δηµόσιου 
τοµέα, η Ελλάδα θα µπορούσε σύ-
ντοµα να καταλήξει ως ένα νέο 
αποτυχηµένο κράτος;

Οι προβλέψεις του µακρο-
µοντέλου που χρησιµοποιούµε 
στο Levy Institute, και που έχουµε 
αναπτύξει για την Ελλάδα, δεί-
χνουν ότι τα πράγµατα µπορούν 
να γίνουν ακόµη πολύ χειρότερα, 
δηµιουργώντας ιδεολογικές µετα-
τοπίσεις µέσα στην κοινωνία που 
µπορεί να είναι δύσκολο να δια-
πραγµατευτούν. Αλλά θέλω να πι-
στεύω ότι οι Ευρωπαίοι και οι Ελ-
ληνες ηγέτες θα συνειδητοποιή-
σουν γρήγορα την ανάγκη για 
αλλαγή πλεύσης. 

* Η έκθεση του Levy 
Institute για την πορεία της 
ελληνικής οικονοµίας µετα-

φρασµένη στα ελληνικά είναι 
διαθέσιµη στο http://www.

levyinstitute.org/publications/
index_gr.php?docid=1589.
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Η Υφεση του '29 
επαναλαµβάνεται  

σήµερα στην Ελλάδα
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